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PARTEA OFICIALĂ. 

N O T E OFICIALE. 
Nr. 4014 E. 1930. 

în legătură cu ordinul circular ddto 23 
Iunie a. c. Nr. 3664 E. 1930 s'a constatat că 
unii preoţi înaintează chitanţele despre achitarea 
impozitelor scadente până la 30 Iunie a. c. fără 
a fi menţionat pe aceste chitanţe, că cu plăti-
rile făcute sunt achitate toate impozitele sca
dente pe jumătatea primă a anului 1930. 
Aceste chitanţe nu vor fi luate în considerare 
de cătră Administraţia Financiară. 

Drept aceea Prea On. Oficii protopresbite-
rale — înainte de a înainta aceste chitanţe — 
le va controla şi cele ne complecte le va res
titui spre conformare dispoziţiunilor ordinului 
atins mai sus. 

Caransebeş la 8 Iulie 1930. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 4014 E. 1930. 

Am constatat că unele din oficiile noastre 
parohiale nu înaintează regulat borderou rile 
lunare despre timbrele speciale folosite la frali
cărea corespondenţei oficiale. 

Atragem din nou atenţia Prea Onor. Oficii 
protopresbiterale şi Onor. Oficii parohiale asupra 
celor dispuse cu ordinul Nr. 1763 E din 27 
Martie a. c. cu aceea, că faţă de cei renitenţi 
se vor lua măsuri disciplinare. 

Caransebeş, la 7 Iulie 1930. 

Consiliul eparhial. 

Viata eterna. 
D e : C. Rudneatt. 

Viaţa aşa cum o trăim nu ne poate mul
ţumi, avem aspiraţii multiple, şi atunci când 
nu izbutim, începem să ne gândim la cealaltă 
viaţă, la viaţa eternă. 

Viaţa umană trebue să conţină un simbol 
de dragoste, de generositate, de abnegaţie, 
pentrucă altfel ea e prea lipsită de farmec. Va
lorile spirituale vor fi purtătoarele idealului 
uman — omul se va înălţa tot mai mult cu 
sufletul la Dumnezeu. 

Creştinismul conţine în esenţa sa întreaga 
metafizică a iubirii — elanul creştin te duce în 
spre ţărmurile vieţii eteffie. 

Fără morala creştină, lumea h'ar putea 
ajunge la multiplele binefaceri, binefaceri cari 
se văd pretutindeni, în viaţa socială, culturală, 
economică etc. 

în lumea noastră domină o putere a voinţii 
puternice a lui Dumnezeu, el conduce în mod 
tainic orânduirea lumii. i\oi oamenii ne con
ducem după o lege supremă a iubirii, iubirea 
faţă de natură, iubirea faţă de tot ce Dumnezeu 
a creat. 

Religia creştină nu-i o religie pesimistă, ea 
e de un optimism deosebit, ea nu-i împărţeşte 
pe oameni în clase aşa cum făcea religia brah-
manică, nici nu ne vorbeşte despre un neant 
ca şi religia budhistă, nici o tristeţă adâncă 
caracteristică pesimismului grecesc, ea e dor 
de viaţă, putere de viaţă, o viaţă însă plină de 
spirit, plină de dragoste, plină de elan generos, 
şi această viaţă creştină pământească, cere im
perios o altă viaţă „viaţa eternă"!! 

Viaţa eternă e o consecinţă logică a Dum
nezeului etern. Opera vieţii eterne ne-o aminteşte 
în termeni atât de adevăraţi şi reali Evanghelia. 



Evanghelia conţine învăţătura creştină esen
ţială şi pozitivă. Ea ne arată până unde poate 
merge egoismul cuiva, ne arată barierele mate
rialismului, ne conduce la viaţa care consistă în 
dragoste, în armonie, în abnegaţie, „armonia spiri
telor nu a lucrurilor materiale" — pacea, ade
vărul, lumina şi dragostea cari toate alimentează 
suflul vieţii creştine. 

Acela dintre creştini care se conformează 
sfaturilor evanghelice va putea înţelege cum 
viaţa eternă e o consecinţă logică a bunătăţii 
divine. 

Toată activitatea noastră se îndreaptă în 
spre un senz adevărat al vieţii, noi simţim că 
numai prin atingerea binelui putem ajunge la 
generositate, care la rândul ei ne duce înspre 
altruism. „A te apropia de Dumnezeu înseamnă 
a fi unit sufleteşte, a trăi viaţa lăsată de 
Dumnezeu, a trăi în eternitate cu el, atunci 
când va sosi clipa măreaţă a judecăţii vecinice". 

Ori câte. sforţări ar face omul politic, filo
soful, savantul pentru a deveni posesorul forţelor 
naturale, el nu va reuşi niciodată dacă nu va 
căuta să atingă învăţăturile evanghelice, exis
tenţa umană va fi prea palidă, lipsită de suflet, 
fără dragostea de Dumnezeu şi de Christos. 
Numai această dragoste creştinească ne poate 
încălzi, ne ridică în sferele cereşti, ne îndrumă 
la fapte cu adevărat umane, ne face să atin
gem „împărăţia cerurilor". 

De aceea e necesar ca să putem atinge 
viaţa eternă, să renunţăm la imperfecţiunile 
multiple omeneşti, să ne străduim ca prin sin
ceritate şi generositate să ne liberăm de păcat, care 
ne distruge forţa spirituală din noi, să înlătu
răm iluziile şi descurajările lumii acesteia, să 
trăim o viaţă fericită, după cuvintele Evangheliei! 1 

Simţim cum dragostea creştinească ne dă 
avântul eroic al faptelor bune, prin răceală de 
suflet, fără compătimire şi îngăduinţă nu vom 
putea obţine „ocrotirea cerurilor". Fiecare dintre 
noi e dator să contribue într-o măsură oarecare 
la ridicarea vieţii sufleteşti.... — altfel toată 
străduinţa umană n'are nici un rost. Şi'n Creş
tinism mai bine ca în oricare altă religie se 
vede opera de edificare a sufletelor, întreaga 
învăţătură creştină nu face altceva decât să ne 
arate că eternă e viaţa sufletelorf f Dar, fiind 
faptele noastre multiple, • vorbele şi gândurile 
noastre felurite va trebui să apuce Mântuitorul 
lumii să facă judecata cea dreaptă, ea ni e 
descrisă de evanghelistul Matei: „Când va veni 
Fiul bunului întru mărirea sa şi toţi îngerii cu 
el, atunci va şedea pe scaunul măririi sale şi 
se vor aduna înaintea lui toate neamurile şi le 
va despărţi unele de altele, cum desparte păs

torul oile de capre şi va pune oile de-a dreapta 
iar caprele de-a stânga. Atunc i va zice celor 
de-a d reap ta : Veniţi binecuvântaţii Tatălui meu, 
de moşteniţi împărăţia cerurilor, care este gătită 
v o u ă dela întemeierea lumii, căci flămând am 
fost şi mi-aţi dat să mănânc, însetat şi mi-aţi dat 
să beau, strein şi m-aţi primit, gol şi m-aţi îmbrăcat, 
bolnav şi m-aţi cercetat, în temniţă şi aţi venit 
la mine, etc. După aceea va zice celor d-ea 
stânga: duceţi-vă dela mine, blestemaţilor, în 
focul cel veşnic, care este gătit diavolului şi 
îngerilor lui, căci flămând am fost şi nu mi-aţi 
dat să mănânc etc. Şi vor merge aceştia în 
munca de veci, iar drepţii în viaţa de veci" 
(Matei 25, 31-46). 

Aşa va fi judecata care va aduce viaţa 
eternă, când fiecare conform faptelor sale va fi 
resptălit // 

Trebue să trecem dincolo de patimile zil
nice, să ne ridicăm şi să contemplăm imensele 
frumuseţi lăsate de Dumnezeu pentruca oamenii 
să fie pătrunşi de armonie, de pace şi dragoste 
— numai aşa vom învinge lupta grea a vieţii, 
numai aşa ne vom înfrăţi întru Christos! Numai 
aşa vom birui in aceestă lume plină de patimi!! 

Să nu ne închinăm deci idolilor, ci iui 
Dumnezeu! 

Actualităţi. 

Lăse-fi pruncii sâ vina la mine. 
La multele dureri cari astăzi, în această 

epocă de adevărată criză "morală, ne încearcă 
sufletele, imoralitatea copiilor este dintre cele 
mai îngrijorătoare. 

înjurăturile de sfintele nume, de cer, de 
cruce, de odoare, de mamă mai ales, apoi cân
tecele murdare, josnice şi tot ce poate fi mai 
ruşinos, este repertoriul fragedelor generaţii de 
astăzi, la auzul cărora te înfiorezi şi îţi acoperi 
ruşinat laţa. 

Adevărate proorocii ale dezastrului de mâine, 
căci dacă astăzi asistăm la teribila decadenţă a 
moral-religiosilăţii, cu siguranţă că mâine va fi 
de o sută de ori mai râu. Dacă azi tatăl te 
dispreţueşte, te scuipă ori îţi întoarce spatele 
ţie slujitor al sfântului altar, nelegiuitul de 
mâine, poţi deduce până unde va merge ? Dar 
zilnic ne este dat a constata asemenea fapte! 

Dacă te apropii astăzi* de un cârd de copii 
te înfiorezi de discuţiile lor, de preocupările lor, 
de planurile ce şi-le croesc şi mai ales de obrăs-
nicia cu care acostează lumea. 

Nici chiar jocurile nu sunt cele cari ar sta 
bine, în duhul cinstei şi al nevinovatei copilării. 



Dela primul moment observi o satanică preco
citate văzând jocurile acestea în stil banditesc, 
de aventurieri, când vezi adevărate apucături 
criminale, gesturi de apaşi vagabonzi... etc. etc. 

Şi în faţa tuturor acestor dezastre te întrebi 
unde este candida inocenţă de odinioară, unde 
sunt vlăstarele cari cu curăţia lor sufletească 
înviorau feţele moşnegilor albiţi de vreme, unde 
sunt nevinovaţii deasupra cărora să vegheze 
duhul îngerilor Tatălui ceresc, unde sunt cetele 
de micuţi cari cu vocea lor heruvimică întâm
pinau în templu pe Domnul: Osana Fiul lui 
David, unde sunt acei prunci pe care Mântui-
toriul chemându-i la sine, îi dă exemplu tuturor, 
căci „unora ca acestora este împărăţia cerurilor". 

Parcă nici n'ar fi fost cândva! 
Dar ce putem să mai facem, de unde 

să începem? Paguba pentru biserica noastră 
este considerabilă, iar cauza în parte suntem 
noi, deoarece am neglijat una din cele mai ele
mentare ale noastre datorinţi, — catehizarea. 

Dacă ne-am întreba ce prunci aducem 
noi să-i binecuvânteze Domnul, care este munca 
noastră pentru infiltrarea duhului creştin în su
fletele celor mici, răspunsul e unul : pune 
Doamne strajă gurii mele. Altădată pe când 
cartea se învăţa la umbra nucilor din avlie, dar 
pe când preotul îşi înţelegea mai bine chema
rea sa, parcă şi copii erau mai străini de 
otrava imoralităţii. 

Dacă astăzi pretutindeni se impune o gene
rală primenire aceasta cade tot în sarcina Bise
ricii, dealtfel atât de vitregită pentru... puţinele 
foloase ce le aduce. Dar numai BisericU singure 
căci cei chemaţi să ne ajute ne întorc spatele, 
sau dacă nu, ne privesc cu ochi haini, batjo
coritori, ne întâmpină cu gesturi superstiţioase 
ba de multe ori chiar jignitoare. Nouă însă ne 
trebue recolta. Pentru aceasta însă trebue a 
avea în vedere că în toate epocile de creşti
nism viguros, această recoltă creştină s'a în
ceput în anii copilăriei. Doară însă-şi Domnul 
ne-a dat adânca învăţătură ca ogoarele omeneşti 
trebue semănate de cu primăvară, adecă atunci 
când în omul de mâine totul este încă fraged, 
curat şi neatins, — atunci să întipărim în el 
semnul lui Christos. Zadarnic vom încerca să 
mai îndreptăm ceva atunci când sufletul s'a 
pângărit cu păcatele răului, căci atunci va fi 
prea târziu, nu vom mai fi înţeleşi. 

Zadarnic ne vom căuta credincioşii atunci 
în Biserică căci nu-i vom găsi. Şi cum să-i 
găsim dacă dupăce l-au scos din apa sfântului 
botez l-au lăsat să rătăciască anii prunciei aiurea. 

Ar trebui deci o catehizaţie mai intensă, 
mai multe strădanii şi mai mult suflet. 

Toate acestea le vom putea face, de vom 
începe cu noi căci când viaţa unui preot e 
stearpă aceasta însemnează că el nu s'a născut 
a doua oară (Ioan 2, 3) şi în cazul acesta 
toate proectele şi toate vorbele mari nu sunt 
decât o comedie. 

Ca să aducem la Christos pe prunci este 
absolut necesar să ne întâlnim noi mai des cu 
El căci nu-I prea departe. 

D. Anuţoiu 
preot. 

Mijloace a-le fericirei tempo
rale şi veşnice. 

De preotul: Sinesiu Bistreanu. 

II. 
Acum să istorisesc despre alt fel de fiinţă 

omenească. 
Oraşul Ierusalim fiind capitală a ţării jido

veşti, era pe vremuri un oraş şi cercetat de di
ferite neamuri din lume; iar ca orice oraş mare, 
era locuit şi de boeri şi cărturari, d'apoi erau 
unii deajuns de săraci. 

Măria Magdalena, născută din starea boeri-
lor, avea deosebitul noroc de a fi încungiurată 
de bogăţie, măreţie multă şi trai ales; iar fiind 
ea şi foarte frumoasă, era de-o-parte din partea 
părinţilor mult alintată, că-i îndeplinea toate voin
ţele şi aşa a primit o cteştere uşuratică; de altă 
parte, societatea mai înaltă obişnuită la o viaţă 
desfrânată, încă contribui că această femeie să 
devină desfrânată şi uşoară de minte, aşa fel că 
cu vremea atât se dejosi' că este prolecrită pă 
cătoasa oraşului. 

Şi atât se dejosise în păcate, că toţi îi 
ocoleau întâlnirea; iar ea nepăsătoare nu observa 
această osândă a semenilor ei, ci fără griji pen
tru ziua de mâne, cutriera fără rost uliţele ora
şului şi ori unde nimeria oameni se vâra aci 
fără teamă cu scopul să-şi treacă numai timpul. 

Christos învăţa adesea în uliţe, în vederea 
şi auzul tuturor, că aci întâlnea pe cei săraci 
şi desnădăjduiţi; iar pe aceştia doria El să-i 
mângâie, acestora să le însufle tărie. 

Măria Magdalena avea prilejul ca adesea 
şi'n treacăt să audă cuvintele blânde şi povă-
ţuitoare ale Mântuitoriului, aşa că reîntorcân-
du-se încet cătră casă, se gândea la viaţa ei 
petrecută fără rost, ba chiar în mod vinovat, 
aşa încât primise polecra dejositoare de „păcă
toasa oraşului". Apoi — tot păşind a g a l e — î ş i 
amintea sfatul şi învăţătura lui Iisus, şi carele 
pomenea despre o nouă viaţă şi carea durează 
până în vecinicie şi că fericit e acela care se pre
găteşte pentru o astfel de viaţă. 



Şi îşi zicea: Părinţii, iubindu-mă m'au alin
tat şi n'au încercat vr'odată să mă abată dela 
pornirile cele necuviincioase; iar omenimea ce 
mă însoţa m'a îndemnat la viaţa asta uşuratică 
şi într'adevâr am devenit păcătoasa oraşului, 
aşa că cei cari odinioară mă adorau, acum mă 
dispreţuesc. 

Şi'n nopţile de linişte — în aşternut — ne-
adormind chibzuia că ce mijloace să folosească 
ca să-şi recâştige un nume bun şi fericirea ade
vărată, temporală şi vecinică. 

Ajunse la convingerea că numai primind 
iertarea dela blândul Nazarinean, va avea parte 
de cinste şi tericire. 

Şi cum la aflat? Să ne transpunem cu 
gândul în casa fariseului Simon, om bogat şi 
de seamă din oraş. Aflăm acolo o societate aleasă 
între care era şi Iisus ca oaspe. Uşa se deschise 
şi sficios se iveşte o femeie frumoasă şi bogat 
îmbrăcată; iar ospeţii o privesc cu uimire, că 
observ pe „păcătoasa oraşului" pe Măria Mag-
dalena. Mulţi dintre oaspeţi se ferise din calea 
ei, privindu-o cu dispreţ; ea făr' a mai privi 
în lături, căută pre Iisus, pe acela care rostisă 
cu atâta putere şi convingere cuvântarea de pe 
munte, o vorbire pătrunzătoare, şi prin care 
mustrând cu bunătate şi blândeţă îşi arăta ne
mulţumirea, că omenirea e atât de inmorală şi 
rea. Şi aci şi'n aceea clipită par'că solzi a căzut 
de pe ochii ei sufieleşti şi văzând prăpastia în 
carea se adâncise, căştigă din gura Mântuitoriu-
lui mijloacele fericirei temporale şi vecinice şi 
ea dobândi iertarea. Apoi ca să nu-i-se respingă 
sincera ei căinţă, se hotăreşte cu statornicie, să 
pună sfârşit vieţii ticăloase de până aci, să-şi 
ea cutezanţa de a-şi face loc la piciorele lui Iisus. 

Fiindcă Iisus şedea la masă cu Simon, ea 
fu nevoită să-şi facă loc printre oaspeţi şi ajunsă 
aci cade în genunchi la picioarele lui Iisus, şi 
plângând duios, cu lacrimile ei îi spală picioa
rele şi cu bogatul păr al capului ei le-a şters; 
ungându-le apoi cil unt de lemn mirositor, i 
le săruta. 

Plânsul acela duios, sbuciumul ei sufletesc, 
spălarea picioarelor, umilinţa nefăţarnică şi că
reia din propria voinţă s'a supus, dovedeau 
căinţă sinceră şi că ea s'a hotărît ferm a începe 
o viaţă nouă, de învăţăcea legii lui Iisus, a 
marelui Mântuitor. 

Această sinceră dorinţă a ei i se îndepli
neşte, că Christos o iartă zicând celor de faţă: 
„Şi iartă-se păcatele ei cele multe, că a iubit multl" 
Evg. Luca 7. 49. 

Cuvintele acestea le zise Iisus cu glas înalt 
şi înaintea tuturor oaspeţilor, cari flecarele îşi 
avea convingerea şi deosebita judecată despre 

oameni şi cari făţiş o respingeau cu dispreţ; pe 
când cuvintele rostite de Mântuitoriul erau cu
vinte ale fericirei cereşti, căci veniau dela un 
dumnezeesc prieten. 

Acest moment, când Iisus ridică din adân
cimea păcatului pe această femeie poreclită „pă
cătoasa oraşului" e un eveniment mare şi mult 
îmbucurător pentru noi toţi; e ca un cântec 
dulce pentru întreaga omenire; îmbucurător şi 
promiţător. 

1 se răsplăteşte nopţile veghiate în plâns 
şi desnădăjduire şi'n temerea neiertării; iar ier
tarea toarnă în inima ei raze călduţe de soare, 
ceeace o îndatoreşte să fie recunoscătoare. 

Măria Magdalena face începutul unei noui 
vieţi, şi înălţătoare şi curate, silindu-se cu spor 
a lucra în (via) Domnului. Ea jertfeşte în
semnata ei avere în scopuri de binefaceri; 
iar pentru zelul dovedit a avut deosebita răsplată 
că a fost de faţă la răstignirea lui Iisus şi a 
îmbrăţişat lemnul crucii pe când picuri de sânge 
din ranele Lui o atingeau. 

Ei i s'a arătat — Iisus — mai întâi după 
învierea Sa ; după zisa evangeliei: „Iar dupăce 
a înviat Iisus, dimineaţa din întâia zi a săptămânii, 
s'a arătat măi întâi Mat iei Magdalinei, din carea 
scosese sepie dracii" Evg. Marcu 16. 9. 

Viaţa ei de odinioară, o viaţă pierdută, 
greşită şi necinstită... se dă uitării; iar — d'aci. 
'nainte — peste dânsa pluteşte darul unei noi 
vieţi, a unei vieţi fericite. 

(Va urma). 

Creştinismul ca factor social. 
de preotul: Cuzman Lăpădat. 

Astăzi, când nori grei se ridică din toate părţile 
lumei, când suluri de fum şi pare de foc ameninţă să 
dărâme şi să prăbuşească cetatea religiuni creştine, când 
din răsăritul Europei glasuri răguşite şi sălbatice, ames
tecate cu zăngănit de săbii se ridica cu furie contra a 
tot ce omenirea a câştigat prin jertfe şi trude mari, când 
actualele temelii ale societăţii sunt atacate din toate păr
ţile, azi, mai mult ca niciodată ni-se impune datorinţa de 
a arăta puterea socială a creştinismului, căci cu cât vom 
face pe oameni să fie conştii de valoarea socială a 
Evangeliei şi să o preţuiască, cu r.tât vom slăbi atacu
rile veninoase ale duşmanilor şi încercările lor le vom 
zădărnici. 

Nu încape îndoială că scopul primordial şi mai 
înalt al religiunii creştine este fericirea cerească, nizu-
inţa omului spre o viaţă spirituală. Cu toate acestea la-
turea cealaltă a vieţii nu a fost cu totul ignorată. Insaş 
viaţa Mântuitoriului, precum şi învăţătura Sa, sunt do
vezi destul de puternice pentru a demonstra că creşti
nismul a avut şi are în vedere şi trebuinţele sociale ale 
omenirii. 

Tocmai această necunoştinţă a caracterului Evan
gheliei a produs şi produce şi azi între oameni nemul-



ţumiri, ivite în cele mai multe cazuri din părerea greşită 
că creştinismul nu prezintă destulă putere pentru a re
zolva problemele sociale de cari omenirea este frământată. 

Aversiunea faţă de religiunea creştină este din cele 
mai vechi timpuri, nu este de dată recentă. Ea a fost mai 
potenţată sau lentă după împrejurări, timpuri şi oameni. 
Deodată cu apariţia religiunii creştine s'au ivit şi duş
manii ei, cari pe lângă originea ei dumnezeiască, au 
căutat să-i contesteze rolul şi folosul c e l are ea în viaţa 
socială, morală şi culturală. Era evident, ca astfel de 
bărbaţi, crescuţi în spiritul păgân, cu patimile, tiraniile 
şi orgiile lor să-şi ridice glasul de revoltă contra acelei 
învăţături, care nu numai câ nu admite astfel de lucruri, 
ci le condamnă în modul cel mai aspru, ca ceva ce nu 
poate fi nicidecum demn de un om făcut după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu. 

Atari bărbaţi, cei mai mulţi creştini după nume, 
dar cu sufletul tot păgân, există şi în timpurile noastre, 
cari tună şi fulgeră contra religiunii creştine, hulind şi 
dispreţuind pe toţi aceia cari urmează învăţăturilor ei 
sublime, se conformă lor în vieaţa pământească, nizuind 
şi după bunuri cereşti, pe cari „nici molie nici rugină 
nu le strică, şi unde furi nu le desgroapă nici nu 
le fură", i) 

Preocupaţi de interese egoiste şi materiale, ei re
curg la ştiinţă, despre care zic, că este şi trebue să ne 
fie unica armă în tot pasul vieţii şi nimic alta. Toate 
celelalte — zic ei mai departe — sunt numai piedici, 
cari ţin spiritul omului încătuşat, îl ţin în întunerec. 

Voiu căuta, ca în câteva cuvinte, să arăt folosul 
ce l'a adus, îl aduce şi-1 va aduce şi în viitor religiunea 
creştină, tuturor acelora, cari din convingere urmează 
dumnezeeştile învăţături precum şi netemeinicia pe care 
se bazează adversarii ei. . 

în acest scop — cred — că numai aşa putem 
cunoaşte şi aprecia importanţa şi foloasele ce le-a adus 
religiunea creştină omenirii, dacă ne transpunem cu 
mintea în . timpurile mai vechi, în timpurile înainte de 
venirea divinului ei întemeietor Iisus Christos. 

Făcând o paralelă între timpul şi starea popoare
lor înainte şi după venirea Mântuitorului, este cu nepu
tinţă ca şi în inima celui mai mare necredincios să nu 
se trezească o măcar cât de mică convingere, bineîn
ţeles dacă există în el şi un mic sentiment de dreptate. 

în toate popoarele de pe atunci ideea despre Dum
nezeu eră întunecată şi împreunată cu fel de fel de su
perstiţii, care de care mai ciudată. Unicul popor, care 
credea înrt'un singur Dumnezeu, era poporul Evreu, dar 
şi învăţătura, precum şi morala — schimonosită de 
interesele Fariseilor şi Cărturarilor — hu erau potrivite 
cu cerinţele sufleteşti ale tuturor popoarelor. 

Celelalte popoare în neştiinţa lor adorau idoli şi 
alte lucruri făcute de mâini omeneşli, le aduceau jertfe 
şi se închinau lor. Jertfele acestea constau din animale, 
ba, chiar şi din fiinţe omeneşti şi erau îmbinate cu cele 
mai ciudate ceremonii. Nici în zilele noastre pe locurile 
unde creştinismul încă nu a străbătut nu stau lucrurile 
mai bine. 

Oamenii erau împărţiţi în diferite categorii, clase 
sau caste; bogaţi şi săraci, stăpâni şi slugi. Criteriul 
după care erau divizaţi nu a fost curăţia sufletească, 
bunătatea inimii şi nevinovăţia, ci starea socială, rangul 
pe care individul îl avea în societate. Christos a fost 
cel dintâiu care a şters aceste deosebiri, învăţând că 
toţi sunt fraţi şi egali înaintea lui Dumnezeu. Diferen
ţele sociale ar fi rămas aceleaşi, dacă nu şi mai mari, 

1. Matei VI, 20. 

fără religiunea creştină. Creştinismul a tins şi tinde şi 
azi spre o armonizare a claselor sociale, a sălăşlui pa
cea şi bunaînţelegerea între oameni. Pe bogaţi îi îndeamnă 
la milostenie, căci vieaţa lor viitoare va depinde dela 
împlinirea faptelor îndurării trupeşti. Mântuitorul nu a 
combătut avuţia în sine, ci întrebuinţarea contrară sco
pului pentru care este dată. Insuş El admite păstrarea 
şi adunarea averii, după cum se vede aceasta din cu
vintele: „...flămând am fost şi mi-aţi dat să mănân: ; 
însetat am fost şi mi-aţi dat să beau ; strein am fost şi 
m'aţi adus la voi, gol, şi m'aţi îmbrăcat, bolnav am 
fost m'aţi căutat, în închisoare am fost şi aţi venit la 
mine 1', 2) cari fapte nu s'ar putea săvârşi de cineva care 
să fie lipsit de aceste mijloace. Creştinismul accentuiază 
că atât averea cât şi poziţia socială a omului îi este 
dată de a se folosi în armonie cu interesele aproapelui 
şi a-1 face părtaş de ele după putinţă. 

Săracii să fie mulţumiţi cu vieaţa lor pământească, 
făgăduindu-li-se bunuri cereşti. Nu încape îndoială că 
ajutorarea săracilor era cunoscută şi în vechime, înainte 
de venirea lui Christos, chiar în lumea păgână, dar de 
regulă sărăcia era dispreţuită, luată în râs. Şi dacă ici 
colo se ivesc cazuri singuratice de asistenţă socială, la 
baza ei nu era dragostea taţă de aproapele neputincios, 
nu iubirea faţă de frate, ci interese egoiste, politice şi 
dinastice, de a nu da prilej la răscoale şi detronări. A 
trebuit să vină creştinismul cu învăţătura . sa sublimă, 
care să ceară ajutorarea săracilor din frăţietate şi iubire, 
din spirit umanitar. 

Ce sunt mulţimea spitalelor, a azilelor, pentru copii, 
pentru săraci şi neputincioşi decât opere, ridicate din 
dărnicia sufletelor bune sub scutul bisericilor şi a state
lor civilizate, la a căror bază stă Evanghelia lui Christos. 
Aceasta o observăm chiar în istoria poporului român. 
Spitalele, azilurile şi alte opere caritative s'au ridicat şi 
format de oameni stăpâniţi de un puternic sentiment 
religios. Când religiozitatea era mai pronunţata, evlavia 
mai adâncă se ridicau cele mai multe mănăstiri în cari 
— între altele — se cultiva abundenţă virtutea ca
rităţii creştine. 

Sclavia la păgâni era foarte răspândită. Robii sau 
sclavii erau trataţi mai rău ca animalele. Stăpânul avea 
tot dreptul asupra lor, putea să-i bată schingiuiască, ba 
chiar să-i şi omoare. Nu rareori se întâmpla că dacă 
vr'un rob îmbătrânia sau se bolnăviâ, era tăiat bucăţi şi 
aruncat ca hrană peştilor sau dus la târg pentru vânzare. 

Romanii, cari în privinţa culturii erau mai înain
taţi, în morală stăteau pe aceeaş treaptă cu celelalte po
poare păgâne şi inculte. Este de ajuns a aminti, precum 
ştim cu toţii din istorie, că aceia cari erau făcuţi prizo
nieri, la anumite serbări, au fost aruncaţi pradă fiarelor 
sălbatice pentru a potoli setea nebună de sânge a 
Cesarului. 

Nu mai puţin de tristă era şi soarta copiilor şi a 
femeilor. Ei erau consideraţi ca simpli sclavi şi nu aveau 
nici un drept. In familia păgână tatăl era stăpânul ab
solut al casei. Toate şi toţi erau supuşi voinţei arbitrare 
a lui. Copii născuţi debili nu erau cruţaţi, ocrotiţi şi în
grijiţi, ci omorîţi. Romanii îi aruncau de de stânca Tar-
peia, iar Grecii îi asvârliau de pe muntele Taygetos în 
prăpastie. Femeia, în cele mai multe cazuri era consi
derată ca o simplă sclavă şi nu avea nici un drept. 

Oare de ce nu a ridicat ştiinţa dc atunci glasuri 
de revoltă contra acestui tratament atât de brutal ? 

A trebuit să vină religiunea creştină, care să im
pună respectul şi grija faţă de prunci şi să ridice femeia 

2. Matei XXV. 35-36, 



la o treaptă demnă de rolul şi chemarea pe care i-.i 
dat-o Ziditorul se pare, că muierea şi simţeşte oares-
cum, cu ce recunoştinţă şi mulţumită e datoare faţă 
de Iisus, pentrucă — în femei în general vorbind — 
iubirea lui Dumnezeu e mai intensivă decât în bărbaţi 
şi e mai profundă evlavia câtră Domnul nostru Christos, 
care a scos pe muiere nu numai din sclavia satanei, ci 
a scos-o şi din sclavia bărbatului. 3 ) 

In mijlocul atâtor fărădelegi era necesară venirea 
unui sol al păcii şi al iubirii între oameni, care sol a 
fost promis de Dumnezeu omenirii decăzute prin pro
rocii Săi cu sute şi mii de ani înainte. 

Născut nu în străluciri, cum i se putea unui Fiu 
de Dumnezeu şi Dumnezeu adevărat, ci în cea mai 
simplă modestie posibilă, Iisus Christos a fost icoana cea 
mai desăvârşită a binelui, iubirii şi armoniei. 

Cu el lanţurile grele ale robiei au căzut întunere-
cul s'a risipit şi principiile democratice de libertate, ega
litate şi frăţietate au început să triumfeze printre oameni. 

Aceia, cari până mai eri au fost apăsaţi, prigoniţi, 
şi batjocuriţi, prin El au început să se bucure de ace
leaşi drepturi ca şi stăpânii lor, căci toţi sunt fraţi şi 
fii ai Tatălui ceresc. 

A v i z ! 
Se comunică onoratului popor credincios, 

că Ia sărbătoarea sf. Prooroc Jlie, 20 Iulie a. c. 
se va face obişnuitul pelerinaj la sf. Mănăstire 
„Izvorul Miron" din hotarul comunei Romaneşti 
în protopopiatul Făgetului. 

Cu acest prilej se va celebra sf. Liturgie 
în sobor, cu predici ocazionale; iar lângă izvo
rul tămăduitor se va face sf. Maslu cu şapte 
preoţi şi se va ceti poporului credincios slujbe 
dumnezeeşti după trebuinţa fiecăruia şi cei pre
gătiţi se vor putea împărtăşi cu sf. cuminecătură. 

Făget, la 30 Iunie 1930. 
Sebastian Oiariu 

protopresbiter. 
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Cinstirea Duminecii . Asociaţia creştină orto
doxă „Patriarhul Miron", îngrijată de destrămarea tradi
ţiilor bisericeşti, a început lupta pentru respectarea re
pausului duminecal. In şedinţele sale ţinute la sfârşitul 
lunei trecute s'a întocmit şi acoperit cu sute de sub
scrieri protestul, pe care 1-a supus înaltei cunoştinţi 
a Majestăţii Sale Regelui, înaintându-1 şi Ministerului 
Instrucţiunii şi al Cultelor. Acest protest "se încheie cu 
cuvintele: „Să se respecte ziua Domnului întâi de toate 
de cătră şcoală, ca uneia, căreia îi revine în primul rând 
datoria de a contribui la cultura neamului" . 

Academia de muzică religioasă, existentă pe 
lângă Sf. Patriarhie ortodoxă din Bucureşti, a fost recu
noscută de legislaţia ţării ca un institut de învăţământ 
special superior, a cărui scop este de a cultiva toate 

3) Rev. „Cultura creştină". Creştinismul ca factor al civiliza-
ţiunii. Blaj anul III. Nr. 3. pag. 67. 

ramurile muzicii religioase din punct de vedere artistic 
şi ştiinţific, pregătind elementele muzicale necesare cul
tului şi învăţământului : profesori de muzică pentru se
minare şi scoale normale confesionale, profesori pentru 
şcoalele de cântăreţi, cântăreţi pentru bisericile catedrale, 
dirijori de coruri bisericeşti. Academia aceasta are în 
acelaş timp menirea de a organiza şi îndruma cercetări 
şi culegeri, publicând lucrările însemnate. 

Copii nu pot creşte fără r e l i g i e . Un tată ateu, 
trecând cu familie cu tot la religia făiă confesiune, a 
interzis celor doi copii, ce-i avea, să cerceteze oarele de 
religie. La sfârşitul anului, când se cerea să aibă note 
şi din acest studiu obligatoriu, n'a avut cine să-i clasi
fice. Făcându-se arătare directoratului ministerial din 
Timişoara, acesta a decis, ca copii să repeţească clasa, 
ca să înveţe şi religia. Totodată a dispus să se facă cu
noscut autorităţilor şcolare, că toţi copiii sunt obligaţi 
să înveţe religia, indiferent care, căci ateismul nu a fost 
recunoscut de confesiune de legile noastre. 

Biserica or todoxă in Polonia. La sfârşitul 
lunei Iunie s'a deschis în Varşovia reuniunea însărci
nată să prepare primul Sinod general al Bisericii orto
doxe autocefale polone. Serviciul religios, înainte de 
deschidere, a fost celebrat de Mitropolitul Dionisie, care 
a prezidat apoi reuniunea. Reprezentantul Guvernului, 
Ministrul Cultelor Cervinski, în discursul său, urând 
succes lucrărilor, subliniază importanţa misiunii şi asi
gură pe ortodocşii poloni de tot concursul Guvernului. 
Mitropolitul Dionisie a vorbit despre îndatoririle şi sar
cinile ce privesc Sinodul. 

O biserică m a r e se zideşte în New-Jork. Această 
biserică va avea 72 de clopote, dintre cari cel mai mare 
împreună cu altele 21 s 'au turnat în Anglia şi s 'au 
adus la New-Jork. Diametrul clopotului celui mai mare 
este la gaură de trei metri şi ceva şi cântăreşte 37.000 
de kilograme. Numai limba acestui clopot are o greu
tate de 200 klg. Toate aceste clopote vor fi puse deo
dată în mişcare prin apăsarea unui buton electric. 

Scutire de dobânda de 61a sută. Prin deci-
ziunea d-lui ministru de finanţe cu Nr. 166.930 din 5 
Iunie 1930, împroprieţăriţii din întreaga ţară după legile 
agrare din 1918, 1922 şi 1925, cari vor achita integral 
până la 1 Ianuarie 1931 atât lotul cât şi cheltuelile de 
măsurătoare, vor fi scutiţi de dobânda de 6 la sută ce 
se calculează la ratele exigibile. 

C O N C U R S E . 
în baza decisului Venerabilului Consiliu Eparhial 

ort. rom. al Caransebeşului ddto 14 Ianuare 1930, sub 
Nr. 1 B. ex ,1930, se escrie concurs pentru întregirea 
postului de paroh la parohia de clasa 11 din comuna 
Ciuchici (Protopresbiteratul Bisericii-albe) rămasă vacantă 
după răposatul preot George Linţia, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezana", cu ur
mătoarele emolumente : 

1. Sesiunea parohială, constatatoare din 32 jugh. 
pământ arător. 

2. Un intravilan de 320 st. 
3. Birul şi stola uzitata. 
4. în lipsă de casă parohială, alesul se va îngriji 

singur de locuinţă. 
5. Viitorul paroh va suporta toate sarcinile publice 

după dotaţiunea sa. 
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6. Recurenţii din alte Eparhii, fără binecuvântarea 
P. S. S. Fpiscopului nostru diecezan, nu pot fi luaţi în 
lista candidaţilor. 

Recursele au a se înainta oficiului protopresbiteral 
concernent, adresate însă consiliului parohial. Recu
renţii se vor prezenta, cu aprobarea Prea Onoratului 
Oficiu protopresbiteral, în vre-o Duminecă sau Sărbă
toare, în Sfânta Biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cântare şi oratorie bisericească. 

Ciuchici, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
11 Mai 1930. 
Traian Simu Sofronie Potocian. 
paroh, preşedinte. 2—3 notar. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral tractual. 
Sasca-montană, la 16 Mai 1930. 

Ioan Gropşîan 
admn. protopresbit. 

Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia 
de clasa III. Giurgiova protopresbiteratul Oraviţei se 
publică concurs ou termin de 30 zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană", pe lângă următoarele 

Emolumente 
1. Sesiune parohială constatatoare din 64 jughere. 
2. Două intravilane de 400 stj. ["]• 
3. Birul parohial. 
4. Ştola uzitată. 
5. Casa parohială cu supraedifkatele necesare şi 

grădină. 
6. Dările după pământul ce-1 foloseşte, cad în sar

cina alesului preot. 
Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta cu prealabila 

încuviinţare a protopresbiterului tractual în v r e o Dumi
necă sau sărbătoare în sfânta biserica din Giurgiova, 
spre a-şi arăta dexteritatea în tipic, cântare şi serviciu, 
dar nici decum în ziua de alegere. 

Giurgiova din şedinţa Consiliului parohial, ţinută 
la 9 Martie 1930. 

Preot Petru Bernaz Miron Ghtta 
preşedinte 2—3 notar 

Jtn conţelegere cu mine Virgil Musta protopresbiter. 
* 

Se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei de 
cl. III. din Sicheviţa (protopresb. Bisericii-albe), cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană" cu următoarele 

Emolumente 
1. Sesiune parohială constatatoare din 28 jugh. 

şi 718 stj. • . 
2. Locuinţă în natură cu supraedifkatele necesare. 
3. Stola şi birul uzitat. 
4. Dările după sesiunea parohială le va solvi alesul 

preot. 
Recurenţii sunt invitaţi a-şi înainta cererile de 

concurs Prea On. Oficiu protopresbiteral în Sasca-mon
tană, adresate Consiliului parohial din comuna Sicheviţa. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta, — cu prealabila 
încuviinţare a Oficiului protopresbiteral — în vre-o Du
minecă sau sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în 
oratorie, cant şi tipic bisericesc. 

Sicheviţa, din şedinţa Consiliului parohial, ţinută 
la 22 Decembre 1929. 
2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Li citaţi une tninuendă. 
în baza încuviinţării Venerabilului Consiliu Epar

hial ddto 16 Mai Nro. 1568 B. ex 1930, prin aceasta 
se escrie iicitaţiune minuendă, pentru zidirea unei 
capele deasupra pristolului dela vechea biserică de
molată din Petrila pe ziua de 20 Iulie 1930 d. m. la 
3 oare. 

Preţul de esclamare pentru zidirea capelei este 
58.000 Lei. 

Licitanţii sunt deobligaţi să depună 10% vadiu 
din preţul de esclamare în bani sau în hârtii de 
valoare. 

Contractul încheiat devine deobligător pentru 
intreprinzător imediat, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea din partea Venerabilului Con
siliu Eparhial. 

Spese şi cheltueli de drum, comuna bisericească 
nu rebonifică nimănui. 

Se obsearvă că comuna bisericească, va încre
dinţa lucrările acelor întreprinzători, în cari are mai 
multă încredere, fără considerare la suma oferită. 

Devizul se poate vedea lă oficiul Parohial ort. 
rom. din Petrila. Spesele pentru compunerea devizului 
de spese şi măsuri cad în sarcina întreprinzătorului, 

Petrila, în 24 Iunie 1930. 

Ilie Zgvelencianu Oeorge Simu 
not. cons. par. 2—3 preş cons. par. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pe baza încuviinţării Venerabilului Consiliu epar

hial din 18 Iunie 1930 Nr. 3320 E. ex 1930, se escrie 
licitaţie publică minuendă pe ziua de 27 Iulie 1930, pentru 
lucrările la exteriorul sfintei biserici din Boldur. 

1. Preţul de esclamat* este de 45235 Lei. 
2. Comuna bisericească nu rebonifică concurenţilor 

nici diurne, nici spese de călătorie şi nici altfel de spese. 
3. Devizul de spese şi lucrări se poate vedea în 

fiecare zi la oficiul parohial. 
4. Spesele cu contracctul şi timbrele, precum şi 

taxele de înregistrare, privesc pe intreprinzător. 
5. Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a 

da lucrarea acelui intreprinzător — fără considerare la 
rezultatul licitaţiei — în care va avea mai multă încredere. 

Contractul devine obligator pentru intreprinzător 
imediat după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea lui de către Venerabilul Con
siliu eparhial din Caransebeş. 

Boldur, din şedinţa consiliului parohial ort. rom. 
ţinută la 29 Iunie 1930. 

Consiliul parohial. 

Comitetul şcoale i Normale de învăţători din Caransebeş . 

Nr. 842/1929-30. 

Publicaţiune. 
Şcoala Norm.ilă de învăţători din Caransebeş, la 

28 Iulie a. c. ora 8 a. m , ţine licitaţie publică cu 
oferte închise şi sigilate pentru următoarele: 

1. Furnizarea a 20 (douăzeci) vagoane lemne de 
fag sau de stejar de calitatea I-a. 



2. Repararea localului şcolii şi dependenţelor lui. 
3. Tăiatul a 20 (douăzeci) vagoane lemne de foc. 
Condiţiunile se găsesc în caetele de sarcini la 

direcţiunea şcolii. 
Licitaţia se va ţine conform Art. 88-110 din legea 

Contabilităţii Publice, la direcţiunea şcolii. 
Ofertanţii vor depune o garantă de 5°/ 0 . 
Dacă prima licitaţie nu dă rezultat, a doua se va 

ţine la 7 August 1930. 

Caransebeş, la 4 Iulie 1930. 

Preşedintele comitetului 

Gh. Repede 
Secretarul comitetului 

Gh. Neamţu 

Judecătoria mixtă Caransebeş. 
Nr. 3102/1930. 

Publicaţiune. 
Judecătoria mixtă Caransebeş aduce la cunoştiinţă 

generală că la cererea lui Maidan Constantin domiciliat 
în Brebul a pornit procedură pentru anularea următoru
lui document despre care se afirmă că s'ai fi pierdut: 
Libelul de depunere pe numele petentului de către 
Banca Poporală Institut de Credit şi Economii Societate 
pe Acţii în Caransebeş sub No. 1719 cartea III pag. 263. 

Instanţa invită pe posesorul documentului amintit, 
ca în termen de un an dela inserarea a treia a publi-
caţiunii în „Foaia Diecezană" din Caransebeş şi „Bule
tinul Justiţiei" din Cluj să prezinte documentul la 
instanţa, pentru că în caz contrar instanţa îl va declara 
nul, dacă petiţionarul va cere aceasta din nou şi ter
menul mai sus arătat va fi expirat. 

Caransebeş, la 14 Iunie 1930. 

ss. Leon Peto m. p. 
judecător 2 - 3 

ss. Ioan îanoşiu m. p. 
grefier 

Pentru conformitate: ss. I. Groza 
(L. S.) . ._ p. grefier 
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losif Sohanb 
Tinichigiu de l u x şi de zidiri, 
se angajează la tot felul de lucrări 
şi anume: facerea de turnuri noui, 
de cruci noui precum şi aurirea 
lor, facerea acoperişurilor noui, 
facerea parafulgerilor după regu
lile tehnice; vopsirea turnurilor, 
acoperişurilor cu farba „Bessemer", 
cea mai buna farba, ce apără 
6 contra ruginei. 
Adresa: Lugoj, Str. Nedelco 35. 
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Judecătoria rurală Teregova inst. cf. 

No. 757/1930 cf. 

Extract din publicaţiune de licitaţie. 
In cauza de executare pornită de urmăritorul 

Veselin Canea din Pervova contra urmăritului Marian 
Lupulescu din Cuptoare la cererea urmăritorului Judecă
toria ordonă licitaţiunea execuţională în baza art. 144, 
146 şi 147 din legea LX. din 1881, asupra părţii de 
1/3 parte din imobilele înscrise în cf. a comunei Cup
toare din circumscripţia judecătoriei rurale Teregova Nr. 
6 pag. 11, protocolul cf. porţiunea urmăritului de sub 
B. 10 din imobilele Intravilan şi casă de 280 stj. p. 
în preţ de strigare de 15000 lei; No. top. 80 Carpiniş 
de 1 jug. 900 stj. p. arâtor în preţ >de strigare de 
15000 lei; No. top. 26 Dialu Truschiului de 1 jug. 
arător în preţ de strigare de 10000 lei; No. top. 350 
Sestu Draghineacului de 500 stj. p. în preţ de strigare 
de 4000 lei; No. top. 203 Sestu Bucetini de 1 Jug . 
600 stj. p. livadă în preţi de strigare de 18000 lei. 

Pentru încasarea creanţei de 3700 lei bani capital 
interese de 10% dela 18 Septembrie 1928 spese de 
proces şi de executare de 1112 lei bani fixate până 
acum spese de 573 lei 50 bani fixate acum pentru 
cererea de licitaţiune. 

Fixează termenul de licitaţie pe ziua de 22 Iulie 
1930 ora 10 la casa comunală a comunei Cuptoare. 

In baza art. 150 legea LX. din 1881, condiţiunile de 
licitaţie nu pot fi vândute cu preţ mai mic de două 
treimi din preţul de strigare (art. 26 XLI. 1908). 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori sa depo
ziteze la delegatul Judecătoresc, drept garanţie, 10°/ 0 din 
preţul de strigare in numerar sau in efecte de cauţie, 
socotite pe cursul fixat in art. LX. 1881, ori să predea 
aceluiaşi delegat chitanţa de depositare Judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile do 
licitaţie, (art. 147, 150, 170, legea LX. din 1881 art. 
21 XLI. 1908.) 

Publicaţiunea prezentă se va comunica interesaţilor. 
Teregova, la 7 Aprilie 1930. 

A. Comoroşan judecător m. p. I. Bica m. p. 

pentru conformitate: 
I. Bica director de cf. 

Aviz! 
Primesc spre executare în 

culori de ulei tot felul de lucrări 
de artă, bisericească ş. a. ripize, 
prâsnicare, steaguri, mormântul 
Domnului şi tot felul de obiecte 
bisericeşti 

Prof. Cornel G. Otonoga 
pictor 

7 Caransebeş, Str. Gheţăriei 4. 

Rvlactor responsabil: N ioo lae C o r e e a n 
' / ' • - , - -
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Tiparul »i editura Tipografiei diecezane lo Caransebeş. 




